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Pressemitteilung


Mieterschutzbund e.V. ab Juni 2010 mit neuer Anschrift
Verein blickt auf eine über 20jährige Erfolgsgeschichte zurück
Recklinghausen, Juni 2010 – Der Mieterschutzbund e.V. in Recklinghausen zieht um. Ab dem 7. Juni 2010 hat der Verein seine neuen Büroräume in der 
Kunibertistraße 34 in 45657 Recklinghausen.
Die Rufnummer 02361/24077 sowie alle übrigen Kontaktdaten inkl. Kontoverbindung bleiben erhalten. „Der Schritt war nötig, da wir in den letzten Jahren immer stetig gewachsen sind, was die Anzahl der Mitglieder aber auch unserer Mitarbeiter angeht“ freut sich Geschäftsführer Claus O. Deese. „Mit den neuen Räumen in der Kunibertistraße 34 haben wir mehr Platz für unser Team, aber auch für unsere Klienten, die wir dort gern begrüßen“.

Erfolg seit mehr als zwei Jahrzehnten

Der Mieterschutzbund blickt auf eine mehr als 20jährige Erfolgsgeschichte zurück: Am 5. März 1988 gründeten Carl-D.A. Lewerenz und Claus O. Deese den Verein, der heute  rund 19.000 Mitglieder im ganzen Bundesgebiet hat. „Wir springen dort ein, wo die Mieter nicht mehr weiter wissen. Denn das Mietrecht ist für Laien kaum noch zu überblicken“ weiß Claus O. Deese. „Mieter und Vermieter haben unterschiedliche Interessen, die jeder für sich durchsetzen möchte. Und daher gibt es hin und wieder auch Ärger“. Zu den häufigsten Streitpunkten gehören beispielsweise zu hohe Nebenkosten, Schimmel an den Wänden, unverständliche Betriebskostenabrechnungen, oder Unstimmigkeiten über Renovierungsklauseln. „Wir beraten unsere Mitglieder  persönlich vor Ort, am Telefon oder via Internet. Und das bereits ab dem ersten Tag ihrer Mitgliedschaft“ betont der Geschäftsführer. Denn schließlich kann der Ärger mit dem Vermieter schneller kommen als man denkt. Mehr zum Mieterschutzbund e.V. gibt es im Internet unter www.mieterschutzbund.de. 

  







  1.804 Wörter (inkl. Leerzeichen)

Der Mieterschutzbund e.V. hat rund 19.000 Mitglieder im ganzen Bundesgebiet, deren Interessen kompetent vertreten werden. Der Hauptsitz des Mieterschutzbundes ist in Recklinghausen, weitere Büros gibt es in Herne und Bottrop.
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