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Pressemitteilung


Noch mehr Service in allen Fragen des Mietrechtes: 
Der Mieterschutzbund e.V. startet mit einem neuen Internet​auftritt in das neue Jahr
Recklinghausen, 18. Januar 2008 – Wer gleich zu Beginn des neuen Jahres Rat und Tat in Mietfragen sucht, findet auf den Internetseiten des Mieterschutzbundes e.V. nicht nur kompetente Hilfe, sondern auch einen Webauftritt in neuem Design und erweiterte Service-Funktionen. Auf www.mieterschutzbund.de sind neben einer optischen Überarbeitung und einer noch übersichtlicheren Themenführung nicht nur weitere Inhalte dazugekommen, sondern auch eine höhere Bedienerfreundlichkeit und Angebote auch für Nicht-Mitglieder.  
Welcher Mieter kennt das nicht: Die Betriebskostenabrechnung ist außergewöhnlich hoch, die Heizung funktioniert nur sporadisch und der Auszug aus der Wohnung gerät zum Desaster, weil der Vermieter jede Menge Beanstandungen hat. Eine Mitgliedschaft im Mieterschutzbund e.V. beugt hier vor. Dazu Geschäftsführer Claus O. Deese: „Mieter und Vermieter haben unterschiedliche Interessen, die sie durchzusetzen versuchen. Der Mieterschutzbund setzt bei Problemen an, wo die Mieter umfassende Hilfestellungen benötigen, denn es gibt kaum ein umfangreicheres Rechtsgebiet als das Mietrecht.“ Neben der Service-orientierten Website gehören unter anderem kompetente und persönliche Rechtsberatung durch Experten, und die Vertretung der Mitglieder-Interessen gegenüber dem Vermieter oder Behörden zu den Vorteilen einer Mitgliedschaft. 

Im Rahmen der Überarbeitung des Internetauftritts wurde unter anderem ein neuer Faxabruf zum Thema „Wohnungsübergabe-Protokoll“ für die Mitglieder und Nicht-Mitglieder eingerichtet. Weitere Themen zum Abrufen folgen sukzessive. 
Darüber hinaus gibt es anschauliche und umfassende Informationen über den Mieterschutzbund, dessen Mitarbeiter, Kontaktdaten und den neuen FAQ-Bereich. Hier taucht eine Frage immer wieder auf: Warum werden nur Vereinsmitglieder beraten? Claus O. Deese: „Gerade in akuten Fällen, von denen die Mieter betroffen sind, würden wir natürlich gern jedem helfen. Aber aufgrund zwingender Vorschriften des Rechtsberatungsgesetzes dürfen wir ausschließlich unsere Mitglieder beraten“. Auch zum Thema Mitgliedschaft gibt es umfassende Informationen, reinklicken lohnt sich: www.mieterschutzbund.de 

Der Mieterschutzbund wurde am 5.3.1988 von Carl-D.A. Lewerenz und Claus O. Deese gegründet und hat rund 14.500 Mitglieder im ganzen Bundesgebiet, deren Interessen kompetent vertreten werden. Der Hauptsitz des Mieterschutzbundes ist in Recklinghausen, weitere Büros gibt es in Herne und Bottrop.
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